> yfuotae McCarthy |

To oxfquoee McCarthy sivoi éva yevikdTEPO TPOTYPOUUATIOTIKO OYTLAL:
flx,y) =ifg(...) =0 then h(...) else k(...)

émov g(...), A(...) kou k(. ..) givonw dpor-cuvaptiioelg Tou kataokevdlovtal pe ohvbeon
kol TPoBorEg e X, ¥, f Ko GANEG “yVwoTEC' ouVOPTHOELS.

Mapodeiyporta:

Q emavendn:
f(x) = if x=0 then a else g(f(x — 1))

Q TpwTapylk awvadpop:
f(xa y) = if y= 0 then g(x) else h(xvy - 1af(x7y7 1))

Q p-oxtpe: f(x) = f(x,0) émou:
f(xy) = if g(x,y) =0 then yelse f'(x,y+ 1)
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> yfuoctae McCarthy 11

To McCarthy oxfuo opilet pe povadikd tpdTo pict cuvdptnon f, oTNV TPOYUATIKOTNTA TO EXEYLOTO
otabepd onuelo e f = 7(f), dmovu 7 etvou pla ovbeon amd cuvapTnolakoi Gpoug Ko TNV
if-then-else pdtaon. (O cuvaptnotakol dpot dmwe kaw to if-then-else eivow ouveyeic!)

Mopaderypo: f(x,y) = if x=ythen y+ 1 else f(x,f(x = 1,y+ 1))

Ou akdhovbeg ouvaptioeic amotehodv dhec Aooeig (oTabepd onueio):
(EuBeBoumdote To eENéyyxovtag ONeg Tig duvatég Tepitosig!)

fa(x,y) = {

x+1, avx>=y
y=1, BopopeTikd

) x+1, av x =y kou abs(x-y) elvou &ptiog
.f3 (.X, y) = , .
Bev opileta, dlapopeTikd

loybouv: f3 = f1, f3 © f2, aodN& f2 & f1, f1 &£ fo.
M. f1(2,5) = 3, f2(2,5) =4, f3(2,5): un opiopévo.
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> yfHuoctae McCarthy 11

T Tty B vodoyioet pia viowoinon oe PASCAL vie f(2,5);

PASCAL ovuBoropdg:

function f(x,y: integer): integer;
begin

ifx=ythen f:=y+1else f:=f(x,f(x—1,y+ 1))
end

PASCAL vtoloyiopdg:

f(2,5) - if 2=5 then 5+ 1 else f(2,£(1,6)) - f(2,f(1,6))
= f(2,if 1 =6 then 6 + 1 else f(1,/(0,7))) k- f(2,/(1,/(0,7)))
b ... e’ &mepov, dmadt £(2,5) Bev opileton (emtiong kou to f3(2,5)).

YTy Topamdive okohovbiat uTtoroyLopol xpnotoTotioape 500 SLaPOPETIKOUG UNYOVLOLOVE:
arnlomoiqoelg (simplifications), Tov eivon pabnuotikol umoroyiopot (if-then-else) ko
avtikatoeotdoelg (substitutions) plog 1 Teploootépwv eppavicewv tov épov f(...) pe 7(f)(...).
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TrohoyloTikég ZTpaTnyIKEG |

Mio vrroloytoTiky oTporenyiky kobopilel ool dpol Tpémel vor avtikataoTodolv.
Alivoupe pepikd Ttopadeiyporta otpatnyikev (vrtoypappilovpes Toug 6poug Tou Hou
avtikataotobodv):

o LI: apiotepétepn-eomtepikétepy (leftmost-innermost). Avtiotouxio pe tnv
“K\fon pe TR’ (“call-by-value”), dmhad:

f(0,£(0,1)) + £(f(2,0),/(3,1))

o LO: aprotepdrepn-cEwtepikdtepn (leftmost-outermost). Avtiotouyior pe thv
“kKA\fjon katd évopa” (“call-by-name”), Snhad:
1(0,£(0,1)) + £(£(2,0), £(3,1))

o Pl: mapdAAn\n-cowtepikdtepy (parallel-innermost), dnhod1:
10, £(0,1)) + f(f(2,0), £(3,1))
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Trohoyiotikég ZTpatnyikéc |l

PO: mapdAAA\n-e§wtepikdTepn (parallel-outermost), Snhods:
J(0,£(0,1)) + £(f(2,0),/(3,1))

o FA: ekevbépov opiopatog (free-argument) (utdpyel TovadyoTov évar dpLopa
exevBepo, Smhadn Bev mepLéyel Ty f):

f(0,£(0,1)) + £(£(2,0),/(3,1))

FS: mA\fpovg avtikatdotaong (full substitution), dmads:

f(0,£(0,1)) + £(f(2,0),/(3, 1))

@ kawvoviki oTtpothyiky (normal strategy): PAéme Topokdtw.
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Trohoyotikég ZTpatnyikéc |l

Mapatipnon: Acv utoroyilovv dheg oL oTpatnyikéc To endyloto otabepd onuelo. Mo
ToPABELY UL, £0TW:

flx,y) = if x=0then 1 else f(x — 1, f(x,y)).

To edyloto otafepd ompelo eivow f*(x, y) = 1 (emorfifeuon apydtepa). Ao TV AT,
1 LI otpoctnyk urohoyile:

avx =0

fulx,z) = {1’

LN OpLOMEVT),  BLoLPOpPETLKEL

Smadn f(1,0) - £(0,(1,0)) = £(0,£(0,£(1,0))) ...
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Trohoyotikéc LTpatnyikég 1V

EbYpeon tou ehdxiotov otabepol onueiov evéc McCarthy oyfuotog:
f(x) = if x> 10 then x — 5 else f(x + 3)
EXdxioto otabepd onueio:

x—5, avx>10

x—2 av8<x<10
ff)=<{x4+1 avbs<x<7

x+4 av2<x<4

x+7 oavx<l1

2 uvoroBewpnTikdg oupPoriopdc:
F={{x,x—=5)|x>10} u{{x2) |x <10 A {x+3,2) € F}
Edpeon ehdylotov otabepol onueiov tou

7(Y) = {{x=5) | x>10} U {2 | x <10 A lx+3,2) € ¥}
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TmohoyloTikég ZTpaTnyikég V

Nopatipnon: To 7 sivan cuveyée, dpa to Bebdpnuo otabepol onuelov Stvel:

=7() = {{x,x=5) | x> 10}

=7(7() = 7({¢x, x = 5) | x > 10} U {10, 8),¢9,7),¢8,6)}

(D) = 7(D) L {€10,8),49,7),(8,6),(7,8),6,7),{6,7),(5,6)}
(D) v {4,8),(3,7),(2,6)}

=7(2) v {{1,8),(0, )}
()

ko yle e T i = 5: () = (D), dpo F =, 7(D) = 7°() mov Siver akpiBisg
™V TapaTdve oplopévn fE.
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Troloyiotikég ZTpatnyikég Vi

MéypL oTiypic uvrtobéooype (TtpooToinBrikaie) 6tL ocoxorodpaote pévo pe avoTnpég
(strict) ovvapthoelg, dmadn ouvaptioeig Tov dev opilovton dtav dev opilovton koo
amd T oplopatd Toug. ‘Opwg, ouvaptiosig Tov opilovtal xpnoluotmoldviag oivheon Ko
if-then-else 8gv éyouv TAéov avth Tnv WBLétntal! Oéhoupe if x = x then 5 else y + 3 va
opiletan kol vou gival (0o e 5 akdpa ko av To y dev opiletau.

Mo vaw ddvooupe pial o ouykekpLlLévn TepLypaet) TNG KATAOTAONG ETEKTEVOUUE TO
Baowkd medio N (puowkol) pe éva véo oduBoro L tov oupforilel tnv un optouévn “tyud™
Nt = N u {1}. Mpogavdg toyder: L = x, Vx e N* (dnhadh to L eivow hydtepo, #
e&ioov, oplopévo oe oxéon pe omolodfimote ototyelo Tou mediov pag). Tuvemdg,
avtiotorya L Lix =x, Vxe Nt

Mmopolue vo eTekteivoupe oLuTH TN Yevikeuon Touv & ko LI og n-&deg, dnhad
&y, L) By y, o yoz e N ke (G y, D w {Gny, ) = {&np )

Etunpdobetar, éxoupe akdpa tnv akdrouvdn 8idtnto ouvémeiog:

f(x, L) =y ovvendiyeton Vz: f(x,z) = y.
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Troloyotikég ZTpatnyikég VI

Emiotpépovtac oto apyikd Topdderypor Tou kepahalov propolpe va Eekobopicoupe Tov

optopd g fi:

x+1, ovx ko y eivow dtovpopetikd amd L

fl(xvy) =

1, SLoupopeTikd

MTopolpe emiong va emorndsdooupe 6tTL

1, avx#l1l
1, Bapopetikd

[ xy) =

eivail To ehdyloto otabepd onpeio tng

f(x,y) = ifx=0 then 1 else f(x — 1, f(x,y)).
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Troloywotikég ZTpatnyikég VIII

2 uvoroBewpnTikdg cupBorlopde:

F=7(F)={0,y,1)| yeN"} u
{Cyy, 2 | x#0 A Julx,yuye F A (x—1,u,z) € F}
Mot vou utoroyiooupe emovarnTTikd To ehdiyloto otabepd onueio Tpémel va Eekwriooupe
pe Q avti ya . Q givon 1 “touBevd opopévn’ ouvdptnon, dnhadn
= {¢ny, L) [x,yeNT}
Q) = Q= {(xy, L)}
)= ( )= {0,y D} v {&y, L) | x# 0}
Q) = 7(r() = {0, %, D, L,y DY U {Gey, L) [ x> 1ve= 1}
@) =
@) =

2

23

() = {0, 1), (1,3, 1,2y, D} o {¢ey, L [ x> 2 vie = 1}
F={Jn(Q) ={¢y 1) xeNaye N} U{(Ly L)|yeN'}

i
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Troloylotikég ZTpatnyikég IX

Mapdpora popet vau derxBel btu m f3 eiva o eEldyloto otabepd onpeio yiow To apyikd
TopddeLy oL Tov kepahaiov.

2 uvoroBewpmTikdg ouporlopde:

F={&xx+ 1)}y

{ry,zlx#yAdu(>=1y+LueF AlxuzeF))}

Adéokwv: Yténe Zdyoc ( CoRelab - NTUA) Troh. & Molumh. PeBpovdplog 2017 124 / 310



Ocwpnuo Cadiou |

©swpnua (Cadiou)

Kd 0 vrodoyiotikn otpatnyikt vroloyilet ula uepikii ovvdptnon g mov eivat Atydtepo 1
e&ioov opiopévn e to eddyioto otabepd onueio f* nh. g C f*.

MépLopa

Av kd olo¢ urtodoyloube oUUPwVOC e KdTTola UToAoytoTikT otpatnyikt] Teppuatilet,
téte Slver mdvrote TNV owotH Tyt Tne cuvdptnone edayiotou otabepol onueiov .

18éa Tng anéddering:
Yupporopde: o(f, f) avtl tov 7(f) i va vtodnhdooupe akplfdde SVo eppaviosic Tov f

OTO T.
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Ocwpnuoae Cadiou Il

Ocswprfoate To akdhoubo Bévtpo Tou éxel (wg povoTdtior) VTTOAOYLOLOUE GAwY TwV
Buvatv oTpATNYLKOV:

o(o(o(2,92),Q),Q)

2),Q) o(o(0(2,9),0(Q,0

Q—0(Q,Q)

(Q,G(Q, Q))

o(o(9,9Q),0(2,Q))
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Ocwpnuoe Cadiou Il

o Kotd pnkog kdbs povomartiod £xovpe pio un @bivovoo akorouvbiol ad cuvapthoslg
(N0 kau TeplocdTEPO OPLOLLEVEG).

o To youn\étepo povordtt avtiotoyel oto: Q — 7(Q) — 7(7(Q)) — . . . kou odnyel oto
exdyloto otabepd onuelo f*.

o Y& kdbe eminedo Tou Sévtpou dheg oL ouvapThoelg oToug kOpBoug eivou Arydtepo (1
e&loov) oplopéveg amd Ty xounhdtepn.

o Emopévag, to dplo omolovdfimote povotatiov sivan Arydtepo (1) e&ioov) oplopévo and
TO 4PLO TOU YAUUMASTEPOU LOVOTIATLOY, Ttou elval To ehdiyloto otadepd onueio f*.
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Ocopnuoe Cadiou IV

Moportnproeig:

@ To younhdétepo povomdtt avtiotolyel otnv otpatnykn FS.

@ Ytnv anddelln ypnowwomotioope pio texvikf Tou ovopdletal “uoroyloTikn
emorywy®’ (computational induction): av 6é\oupe var atodei€oupe v WBLéTnTar A(f)
Yo ot ouvaptnot f opopévn pe éva oxfuo totov McCarthy

Q delyvoupe A(Q)
Q@ vmobétovrag A(g), deixvouue A(T(g))
@ vumobétovtog Vi, A(TH(Q)), Seixvouue A(l|; 7(7))

@ H LISP givou pict yAdooa mpoypoppotiopol Booiopévny oe avadpopés Thmou
McCarthy.

o Ou outermost otpatnyikéc slvan otpatiyikéc otabepod onpeiov (Srowobntikd, dudt
To gupuitacpévo Bdbog Twv vTapyouomv eppavicewv dev avgdveton). Mo autd ol
LO, PO, FS kau FA eivou otpatnyikéc otabepod onpeiov, adré& ot LI, Pl 8ev givon
(TopdTL TBaVAG éxouv AiydTepeg avTkaTaoTAOELG oV TeppactiCouy pe Tt Ty £*).
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Ocwpnuoae Cadiou V

o Kawvoviki otpatryiky: pio otpotnyiky otabepod onpeiov pe ehdyioto oplbpud
avTikatoo tdoswv (dyL kot ovdrykn exdxloto oplBpd Bnudtwv avTikatdoTaong).
Y ovlnua: “Tloté unv kdvelg k&L ofpepa Tou propeic var avaBdretg yiow odplo”
dMadh kolta umpootd: ‘EheyEe av petd amd tnv aviikatdotaon tng L.O.
gppdviong, puropeic att’ svbelog voe utoroyioelg Ty if-ouvbikn. Ty TepinTwon
TIou auTd ‘yiveTow, KAVE QLUTH TNV OLVTIKATAOTOOT. TNV TEPITTWOT Tov dev yiveTol
\ey&e pe Tov dlo tpdmo v L.O. eppdvion otny if-ocuvbnikn o Sev pmopet va
untoroytotel amevBeiog, k. T, (Tehkd B Bpeig piot ko’ eppdvion, Tou divel
vnoloyloweg if-ouvbrkec.)
Moapdderypar:

f(x,y) = if x < 10 then x+y
else f(x — 10, f(x — 5,y + 1)) + f(f(3,y + 2),y + 10)
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Ocwpnpo Cadiou VI

Kavovikfy oTpartnyyikn:

f(12,5) = f(2,£(7,6)) + f(f(3,7),15)
2 +[(7, 6) + f(f(3,7),15)
2413 +f([(3, 7),15)
15 4 f(10, 15)

40
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